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Aufgabe 8.1:

Bestimmen Sie fiir die Funktion

1. f = SubZ(Proj?, Sub?(Succ, Proj3), Sub?(Succ, Zero?))
die Werte £ (i, 4) fiir (i,7) € {0,...,3}2,

2. f' = PRY(Zero, Sub?(Succ, Zero?))
die Werte f(7) fir i € {0,...,3},

3. f" = PR?(Sub?(Succ, Zero?), PR*(Sub? (Succ, Proj}), Sub? (Succ, Proj2)))
die Werte f (4,4, k) fiir (4,4, k) € {0,...,2}3

Aufgabe 8.2:

Bestimmen Sie fiir f = p(g) mit g(z1,2z2,y) = z1 — (2 - y) die Werte
f(12,5) wund f(3,0).

Aufgabe 8.3:
Gegeben ist die Funktion f = p (PR2 (Zerol, Zero3)).

1. Berechnen Sie f(x) fiir jedes x € N mit z < 4.

2. Lésst sich die Funktion f auch durch einen rekursiven Funktionsterm ohne p-Operator
darstellen? Begriinden Sie.

Aufgabe 8.4:

Beschreiben Sie die folgende Funktion durch einen partiell rekursiven Funktionsterm:

x/3 , falls 3|z

f+N—Nmit ¥z eN: f(z) = { nicht definiert , sonst

Uberpriifen Sie Thre Losung an wenigstens fiinf sinnvollen Beispielen.

Aufgabe 8.5:
Geben Sie einen primitiv rekursiven Funktionsterm an, welcher die Funktion

f*N->N mit VoeN: f(z)=) 2
=1

reprasentiert.

Aufgabe 8.6:

Gegeben ist die Funktion f: N — N mit Yz € N: f(z) = max{k | 2¥3*+1 < z}.
Gilt f € Part, f € Allg, f € Prim?

Ubungsaufgaben, Folien und weitere Hinweise zur Vorlesung finden Sie online unter
https://informatik.htwk-leipzig.de/schwarz/lehre/ws24/tim
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